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Stock#: 86673
Map Maker: Grierson
Date: 1753 i
Place: Dublin l
Color: Outline Color |
Condition: Fair
Size: 11.5x 17.5 inches
Price: SOLD '

U
Description:

The First Irish-Published Sea Pilot.
Including 9 Sea Charts Focused on Ireland.

With Contemporary Manuscript Track Sketch for an American Voyage From Lisbon To
Philadelphia

Possibly the only surviving example of the 1753 edition of George Grierson's English Pilot, Part I . . .
Southern Navigation . . ., published in Dublin in 1753.

Grierson's Pilot was the first ever published Irish Sea Atlas. The work was intended to aid Irish and other
navigators on sea voyages from Ireland, England, and the Low Countries to Spain, Portugal, the Northwest
Coast of Africa, and contiguous islands of the Western Atlantic, including the Cape Verde Islands and the
Azores. Of the 29 charts, 9, including 7 regional charts, focus on Irish waters.

The present well-used example includes several different annotations on various maps, most notably a
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track describing part of a voyage from Lisbon to Philadelphia and a page of notes and profile views
describing an approach to the Azores (Western Isles chart), along with notes and profile views on the back
of one of the Irish charts.

It is also noteworthy that several of the charts include early outline color, which is highly unusual for this
type of pilot.

The note reflecting a (likely illegal trading) voyage between Lisbon and Philadelphia reflects one of the
lesser-known trading partners of the American colonies. Despite British restrictions on trade, many ships
traveled from Lisbon to undisclosed locations in the West Indies, where they then turned north to
Philadelphia as their final port of call before returning to Lisbon, likely trading in slaves, illicit goods and
wares, or moving legal goods (wheat, flour, staves, etc.) from ship to ship to avoid British customs.

George Grierson (1680-1753) published this rare sea atlas in Dublin, with the plates engraved by James
Barlow. This exceptionally rare Dublin edition is a monument of Irish printing, being one of the first sea
atlas printed in Ireland and part of an ambitious project launched by the leading Irish publisher of the
day. Over the final decades of Grierson's publishing career, Grierson began publishing maps and sea
charts, beginning in 1730, with his The English Pilot. Part I ... Southern Navigation, which included 24 or
25 charts (2 known examples). The Southern Navigation re-issued in 1753, (the present example) with
several additional charts, plus several replacements, for a total of 27 charts and 2 half-page charts.

From 1732 onward, he published a world atlas, an atlas of Ireland and several sea atlases, all of which are
incredibly rare. His son Boulton continued publishing his work after George's death in 1753. For a more
complete biographical description of Grierson, see below.

List of Charts and Manuscript Annotations

1. A Chart of the Sea Coast from England to the Streights . . . With an inset of the Harbour of Cadiz

2. A Draught of the Sands Shoals Buoys, Beacons & Sea Marks Upon the Coast of England From the
South Foreland to Orford ness. With insets of The River of Thames and another

3. A Chart of the North Sea

4. A New and Correct Chart of the Sea Coast of England, Scotland & Ireland
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5. A New Chart of The Sea Coast of Scotland with the Islands thereof
6. A Large Chart Describing the Sands Shoales Depth of Water and Anchorage on the East Coast of
Scotland als North Britain by Iohn Marr
7. A Description of the Coast of Flanders From the Island of Walcheren to Calice
8. A Chart of the Seacoasts of England Flanders & Holland Shewing all the Sands, Shoars, Rocks and
Dangers . ..
9. A Chart of the Sea-Coast Zealand. From Walcheren to the Maes
10. A Map of Scilly Islands [heavily dampstained and several large tears]
11. A Correct Chart of the Channell between England & France . . . Observ'd by D.r Ed. Halley
12. The Haven of St. Malo (half sheet, on page 37)
13. A New and Exact Draught of the Channell of Bristoll . . . By Capt. Iohn Williams
o Verso of this map with an 18th century manuscript track diagram: "From Lisbon towards
Philadelphia"
14. A Chart of the Coasts of Ireland and Part of England
15. A New Chart Being and Actual Survey of the Harbours of Rineshark and Waterford to the
Confluence of the Rives Sure and Barrow and Sea Coast to them Adjacent By Wm.Doyle
Hydrographer
16. The Channel and City of Dublin
17. A Chart of the Seacoasts of Ireland From Dublin to London Derry
18. A Chart of the Northwest Coast of Ireland from Lough Swilly to Slyne Head
19. A Chart of the Bay of Galloway and River Shannon. . . .
o Verso of this map with an 18th-century manuscript coastal profile of Fastnet Rock, noting
"White cliffs of broken / Small Sandy Bay / Bluffpoint."
20. The South West Coast of Ireland from Dungarvan to the River Shannon
21. The Harbour of Corke
22. The Sea Coast of France From Ushent to Olone
23. The Sea Coasts of France From Olone to Cape Machiacaca in Biscay . . .
24. A Chart of the Sea Coast Biscay and Gallicia . . .
25. A Chart of the Coat of Portugal and Part of Spain from Cape Finiseter to the Straits of Gibralter
26. A Map of the River Taie to Lisbon . .. (half sheet, on page 84)
27. A Chart of the Coast of Barbaria with the Western, Canaria, & Cape De Verd Isles By Saml. Thornton
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28. The Western Islands
o With 18th-century manuscript coastal profile in upper margin relating to Sao Miguel Island:
"Thus appeareth the Island of St. Michaels bearing W. 6 Leagues." And further inscription
concerning Walvis: "In the description of these Islands Walvis is said to Lie..."
29. A Chart of the Islands of Cape Verd . . .

Rarity

Grierson's Southern Navigation is extremely rare. The present example appears to be the only known
surviving example of the 1753 edition, with only 2 examples of the 1730 and 1 example of the 1766
recorded by bibliographers.

No examples of any edition of George Grierson's Southern Navigation have appeared at auction, as
reported by RBH.

The 1730 and 1753 are unlisted in OCLC. OCLC notes only an example of the posthumous Boulton
Grierson 1766 edition of Grierson's Southern Navigation at the Newberry Library, issued by Boulton after
his father died in 1753.

George Grierson's cartographic output was both remarkable and, today, remarkably rare. For example,
the British Museum's catalog of maps and atlases as of 1884 listed only one known work by Grierson's son
Boulton, who re-issued the English Pilot Fourth Book in 1767. In R.S.]J. Clarke's essay on Early Printed
Charts of Irish Waters, Clarke noted only Grierson's publication of a map of Cork Harbor in 1750.

e Ashley Baynton Williams catalogs 2 examples of the 1730: Universidade de Santiago de Compostela,
#24334 (24 charts). Private Collection (25 charts).

e The National Maritime Museum references a 1749 edition of "The English Pilot" with 22 charts,
which appears to be a different book.

e The Roger Baskes collection notes a 1766 edition of the Southern Navigation.

Detailed Condition:
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Folio. Contemporary calf, with blindstamped diamond design on upper and lower boards. Spine perished,
leather backstrip mostly gone, with exposed gatherings, but book blook held solidly intact by cords.
Leather on covers heavily worn, with losses to upper fore-edge corner of front cover, exposing raw board.
Title page and several preliminary leaves with dampstaining and with upper edges rather rough and
tattered. Horizontal tear to title page (printing not affected). Mid-20th century ink inscription and small
printed ownership label to title page. Scattered soiling and dampstaining throughout, affecting most of the
maps. Some of the maps with tears. 100 pages plus 29 maps (listed below), including two half-sheet
copperplate plates in the text ("The Haven of St. Malo" on page 37; "A Map of the River Taie to Lisbon" on
page 84). Numerous wood engravings in the text (coastal profiles). Armorial vignette on title page.
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